

# 商务部新闻发言人就中美日内瓦经贸会谈联合声明发表谈话

当地时间5月10日至11日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实今年1月17日中美元首通话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,在经贸领域达成一系列重要共识。当地时间5月12日上午9:00,双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。商务部新闻发言人就此发表谈话。

2025年4月以来,美国政府在此前单边加征关税的基础上,又对华加征所谓“对等关税”,中国进行了坚决正当反制。随后美方轮番升级关税措施,将对华“对等关税”税率从第一轮

的34%先后提升至84%和125%。美高额关税严重损害双边正常经贸往来,严重破坏国际经贸秩序。本次会谈达成了联合声明,是双方通过平等对话协商解决分歧迈出的重要一步,为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础、创造了条件。

双方在联合声明中达成多项积极共识。双方认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性,认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性,本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神,继续推进相关工作。双方同意共同采取以下措施:

美方承诺取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9

日第14266号行政令对中国商品加征的共计91%的关税,修改2025年4月2日第14257号行政令对中国商品加征的34%的对等关税,其中24%的关税暂停加征90天,保留剩余10%的关税。相应地,中方取消对美国商品加征的共计91%的反制关税;针对美对等关税的34%反制关税,相应暂停其中24%的关税90天,剩余10%的关税予以保留。中方还相应暂停或取消对美国的非关税反制措施。

双方一致同意建立中美经贸磋商机制,就经贸领域各自关切保持密切沟通,开展进一步磋商。中方代表是国务院副总理何立峰,美方代表是财政部长贝森特和贸易代表格里尔。双方将定期或不定期轮流在中国、美国

开展磋商,或在商定的第三国开展磋商。根据需要,双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

本次中美经贸高层会谈取得实质性进展,大幅降低双边关税水平,美方取消了共计91%的加征关税,中方相应取消了91%的反制关税;美方暂停实施24%的“对等关税”,中方也相应暂停实施24%的反制关税。这一举措符合两国生产者和消费者的期待,也符合两国利益和世界共同利益。希望美方以这次会谈为基础,与中方继续相向而行,彻底纠正单边加税的错误做法,不断加强互利合作,维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,共同为世界经济注入更多确定性和稳定性。

## 全国汽车以旧换新补贴申请量合计突破1000万份

记者12日从商务部获悉,自2024年汽车以旧换新政策实施以来,累计补贴申请量已突破1000万份。

数据显示,截至5月11日,2025年汽车以旧换新补贴申请量达322.5万份,其中汽车报废更新103.5万份,置换更新219万份。汽车以旧换新政策有效促进消费增长、绿色转型和资源循环。

具体来看,汽车消费持续回升。1至4月,国内乘用车零售量691.8万辆,同比增长9%。据商务大数据监测,4月份重点监测零售企业汽车类销售额同比增长1.9%。

绿色智能消费新品备受青睐。2025年以来,汽车以旧换新中,新能源汽车占比超53%。1至4月,新能源乘用车累计零售334.2万辆,同比增长37%,市场渗透率达48.4%,比2024年全年提升0.8个百分点。

资源循环利用水平不断提高。1至4月,报废汽车回收量276.7万辆,同比增长65%。

## 我国7名护理工作荣获第50届南丁格尔奖

5月12日是第114个国际护士节。记者从中国红十字会总会获悉,红十字国际委员会公布了第50届南丁格尔奖获奖者名单,共有来自17个国家的35名护理人员获得南丁格尔奖。经中国红十字会组织评选推荐,我国有7名优秀护理人员获此殊荣,是本届获奖人数最多的国家。

中国获奖的7名护理人员分别是:武汉大学中南医院艾滋病临床指导培训中心护士冯玲、甘肃省人民医院副院长韩琳、香港特别行政区红十字会资深医护义工梁伟贤、解放军总医院第五医学中心急诊医学科护士长秦玉玲、天津市第三中心医院临床护理中心主任田丽、上海市第一人民医院肿瘤中心主任护师邢红、陕西省人民医院主任护师张玉莲。

南丁格尔奖是授予各国优秀护理工作者的国际荣誉,用以表彰他们平时或战时的卓越成就和献身精神。中国自1983年参与第29届南丁格尔奖评选以来,已有97位优秀护理人员获此殊荣。

## 国务院新闻办公室发布《新时代的中国国家安全》白皮书

国务院新闻办公室5月12日发布《新时代的中国国家安全》白皮书,旨在全面阐释新时代中国国家安全工作的新理念、生动实践和建设成果,增进国际社会对中国国家安全的认知和理解。

白皮书除前言、结束语外分六个部分,分别是:中国为变乱交织的世界注入确定性和稳定性;总体国家安全观为新时代国家安全指引方向;中国式现代化行稳致远提供坚实支撑;在发展中固安全,在安全中谋发展;践行全球安全倡议,推进国际共同安全;在深化改革中推进国家安全体系和能力现代化。

白皮书指出,中国统筹中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局,国家安全形势保持总体稳定、稳中有进,与亚太国家共同维护地区和平和发展,为动荡不安的世界注入可靠的稳定性。

白皮书介绍,总体国家安全观是新中国成立以来第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是当代中国对世界的重要思想理论贡献。新时代的中国国家安全,坚持中国特色国家安全道路,是总体的、系统的、相对的大安

全,是以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以国家利益为准则的安全,是服务和促进高质量发展的安全,是根据经济社会发展动态调整的安全,是支撑进一步扩大高水平开放的安全,是在法治轨道上规范运行的安全。

白皮书强调,中国国家坚决履行党和人民赋予的重大责任,维护中国共产党的执政地位和社会主义制度,提高人民群众获得感、幸福感、安全感,保障高质量发展,维护国家领土完整和海洋权益,确保新兴领域安全可靠,为实现中华民族伟大复兴筑牢安全屏障。中国重视统筹发展和安

全,努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动,推动开放和安全相互促进、协同提升。中国国家安全坚持以改革创新为动力,以体系化和机制化为主线,健全联动高效的国家安全体系,锻造实战实用的国家安全能力。

白皮书指出,全球安全倡议既是人类命运共同体的“安全篇”,也是总体国家安全观的“世界篇”。中国统筹自身安全和共同安全,主张加强全球安全治理,践行共商共建共享的全球治理观,坚持真正的多边主义,推动全球安全治理体系朝着更加公正合理的方向变革。

## 国际时讯

### 英国首相斯塔默说英国将延长申请永居的最低居住年限

英国首相斯塔默12日上午在唐宁街宣布,申请英国永久居留权的最低居住年限将从5年延长至10年。斯塔默在讲话中说,2023年,英国净移民人数接近100万,相当于英国第二大城市伯明翰的总人口。他表示,工党政府将真正兑现“收回边境控制权”的承诺,“自主决定谁可以来到英国,确保移民政策服务于国家利益”。

同日发布的英国移民白皮书还提出,将进一步提高雇佣移民的技能门槛和学历要求,并提高对英语能力的要求。斯塔默说,英国必须争夺世界上最优秀的人才,包括科技以及医疗保健领域的人才。

### 报告显示中企2024年在德国投资项目数稳居前三

德国联邦外贸与投资署12日发布的《2024年外国企业在德国投资报告》显示,中国企业去年在德投资热度不减,项目数量达199个。

报告显示,2024年共有1724个外国投资项目落户德国,同比微降2%。其中,中国投资项目数量基本与2023年持平,保持第三位,仅略低于美国和瑞士。

报告说,中企去年在可再生能源领域继续保持活跃,项目数达31个;电子和自动化、交通与物流也是主要投资领域。从业务类型看,约四分之一投资项目涉及生产与研发。

报告撰写人、德国联邦外贸与投资署专家托马斯·博扬表示,中国继续位居德国投资主要来源国前列,德国也是中国在欧洲投资布局的最大受益方。他指出,中企越来越聚焦可再生能源、电池供应链、汽车、医疗技术、机器人等领域,尤其是这些行业的软件解决方案。

博扬还说,除德国外,中企对外投资活动在全球范围内同样保持强劲增长势头,尤其在新冠疫情结束后增幅显著。



菲律宾12日举行2025年中期选举,近7000万登记选民将参加投票。图为5月12日,在菲律宾奎松市,选民在投票站内参加投票。(本版图文报道均据新华社)



### 致敬最美天使

5月12日是国际护士节。今年护士节的主题为“关爱护士队伍,守护人民健康”。

图为5月12日,在河南省焦作市博爱县人民医院,护士收到鲜花和节日蛋糕。

## 前4个月我国汽车产销量首次突破千万辆

记者12日从中国汽车工业协会获悉,2025年1至4月,我国汽车产销量分别为1017.5万辆和1006万辆,同比分别增长12.9%和10.8%。前4个月产销量首次突破千万辆,彰显汽车产业活力。

内需潜力加快释放,起到较好支撑作用。1至4月,汽车国内销量达到812.3万辆,同比增长12%,高于汽车

整体销量增幅1.2个百分点。

出口在外部环境急剧变化的形势下保持稳定。1至4月,汽车出口193.7万辆,同比增长6%,其中,新能源汽车出口64.2万辆,同比增长52.6%。4月单月,汽车出口51.7万辆,环比和同比实现双增长。

新能源汽车表现活跃,产销延续快速增长态势。1至4月,新能源汽车

产销累计完成442.9万辆和430万辆,同比分别增长48.3%和46.2%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的42.7%。

乘用车市场延续良好表现。1至4月,中国品牌乘用车销量为594万辆,销量占有率达到68.7%,较上年同期上升8.1个百分点。4月单月,中国品牌乘用车销量占有率超过

70%。

“今年以来,我国汽车市场在政策驱动、技术升级等多重因素推动下,市场活力持续释放。”中汽协副秘书长陈士华说,一系列政策举措释放积极信号,有助于进一步提升汽车内需市场,帮助应对出口负面冲击,巩固拓展汽车行业稳中向好发展态势。

## 第12届警博会将首次设立智慧化无人装备展区

第12届中国国际警用装备博览会将于5月14日至17日在北京举行,聚焦“新技术、新装备、新质战斗力”,首次设立智慧化无人装备展区等,充分展示以新一代信息技术、人工智能、新材料等为代表的前沿技术和先进装备发展成果。

从12日举行的公安部新闻发布会上,记者了解到,本届警博会首次设立智慧化无人装备展区,聚焦数据驱动、人机协同、精准赋能、智慧安防,全面展示空中、地面、水上、水下等执法

应用环境的无人装备。首次设立警用装备专区,通过自主可控的警用鸿蒙操作系统,构建警务实战中装备安全互联、信息共享、业务协同的警用装备新生态。

公安部装备财务局局长闫飞表示,在当前科技革新加速、社会治理需求多元化形势下,先进的警用技术装备已成为加快提升公安机关新质战斗力、推进公安工作现代化的重要基础。“公安机关将充分发挥警博会桥梁纽带作用,促进警企供需对接、深入交

流,让警博会成为拥抱科技发展、引进新锐装备、提升新质战斗力的重要契机和有效途径。”

近年来,公安机关特别强调科技装备的民生服务属性,本届警博会将有一大批便民利企装备亮相。如,移民管理装备展区的出入境一体化智能交互终端,集证件阅读、电子签名、证照拍摄等功能于一体,平均缩短业务办理时间2倍以上;民警发明创造展区的智能体“警小爱”,作为社区民警的“数字分身”,可实现政务服务零距离。此外,车

管智能导办机器人、智能问答数字人、无人救生艇、24小时自助报案亭等系列便民服务新装备也将登场。

由公安部主办的中国国际警用装备博览会,是全方位展示中国警用装备技术最高水平的重要窗口,也是国际警用装备交流的重要平台,自2002年起已成功举办11届。第12届警博会展览总面积约6.4万平方米,规模创历史新高,除境内企业踊跃参展外,还吸引了来自美国、加拿大等11个国家的30家境外企业参展。

受委托,我司于2025年5月21日上午10时至10时30分(延时的除外)在杭州市萧山区限额以下公共资源交易电子监管服务平台(https://xsxejy.xiaoshan.gov.cn/xsxejy/login)进行网络拍卖。

一、拍卖标的及起拍价:杭州市萧山区北干街道明星社区明怡花园建设二路420号、422号、424号(原建设二路411号)1至3层商业配套用房租赁权,建筑面积共约496.7㎡,租期十年(无装修免租期),租金一年一付,每五年递增3%,先付后用,履约保证金为首年租金三个月租金(不计息),起拍价23.57万元/首年,拍卖保证金10万

元。具体信息详见上述网站。  
二、标的物咨询展示:公告日至2025年5月20日自行看样或联系本公司。  
三、保证金交纳及报名:竞买人必须在2025年5月20日16:00前,将保证金汇入(户名:杭州萧东拍卖有限公司;账号:33020340201000019283;开户行:浙江泰隆商业银行萧山北干小微企业专营支行)账户并在上述网站完成注册并报名成功。咨询电话:王先生18868451609(工作时间)。

杭州萧东拍卖有限公司 2025年5月13日

### 便民热线

金点子婚介 13735826379  
15382309608

拥有万名青中老会员包括机关事业单位、国企工作人员以及白领、工程师等。  
杭州南站医院大药房科技健康馆

帕金森、渐冻症、小脑萎缩、老年痴呆等,不吃西药保腿脚,不手术。天天看94频道广告200元可免费保守治疗,预约15397130139。  
萧山供电公司电力设备检修预告  
5月14日8:30-16:30  
镇桥A786线:萧山区河上镇大桥村一带。

| 位置       | 5月13日晚潮时间 | 高潮位(米) | 5月14日早潮时间 | 高潮位(米) |
|----------|-----------|--------|-----------|--------|
| 观潮城(仓前)  | 14:30     | 5.20   | 02:00     | 5.30   |
| 城市阳台(奥体) | 15:48     | 5.20   | 03:15     | 5.40   |
| 闻家堰      | 16:35     | 5.30   | 04:05     | 5.30   |
| 潮水涌高等级   |           | 危险     |           |        |

备注:受多因素影响,该预测仅供参考。